



2022年,玉门油田分公司党委坚持党的领导,加强党的建设、坚决筑牢“根”和“魂”,争做践行习近平新时代中国特色社会主义思想的主力军,承担新历史使命的先锋队和“做大做优做强”国有企业的践行者,玉门油田圆满完成各项生产经营任务,同比增效10.6亿元,实现了自2004年以来首次扭亏为盈的历史性跨越,整体创效盈利能力持续增强,呈现出高质量发展的良好态势。

这一年,我们高举伟大旗帜,弘扬伟大精神,扎实开展形势任务教育,把兴油报国的事业推向前进,以实际行动迎接了党的二十大胜利召开。

这一年,我们锚定高质量发展,坚定“油气并举、多能驱动”的战略部署,加速能源转型,全力以赴保障国家能源安全,创造了近年来最好业绩。

这一年,我们积极履行社会责任,全面打响冬季保供战,提振乡村振兴,用实实在在的履责成绩诠释玉门石油人的忠诚、担当和奉献。

1 强化党建聚力 引领发展增能

2022年,玉门油田党委坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚持“两个一以贯之”,深入贯彻落实党的十九大及十九届历次全会精神,认真学习贯彻党的二十大精神,认真学习总书记对中国石油和中国石油相关工作重要指示批示精神,持续提升党建工作质量,在继承中加强、在实践中改进、在创新中提高,党建引领发展更加有力。

在中国共产党玉门油田分公司第三次代表大会上,公司党委书记、执行董事刘战君强调:“坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,夺取基业长青百年油田建设新胜利。”

理论创新每前进一步,理论武装就跟进一步。这一年,玉门油田党委坚持“第一议题”制度,第一时间学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,第一时间推动党的创新理论进基层、进班组、进岗位,在学思践悟中夯实“听党话、跟党走”的思想根基。截至目前,公司两级党委中心组专题学习228次,开展专题研讨64次,制定上百条相关措施指导实践、推动工作,有力保证了公司党委和企业员工不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”“企之要者”。

党的二十大胜利召开以后,玉门油田党委将学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,认真学习领会新思想新论断和新部署新要求。油田两级党委组织理论学习中心组(扩大)集中学习,第一时间组织收看大会开幕盛况,认真聆听习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会所作的报告。先后组织学习习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论、党的二十大闭幕、二十届中央政治局常委同中外记者见面会时的重要讲话精神,以及党的二十大决议、公报等文件精神,确保理论走进思想深处、班子感受思想温度。

玉门油田党委系统筹划、一体推进,锻造功能强大的过硬基层。

2 加快能源转型 实现绿色赋能

玉门油田是铁人精神的发源地、中国石油工业的摇篮,这里见证了中国石油工业从无到有、从小到大的历史进程,如今,又见证了老油田绿色发展、能源结构转型的探索之路。

“首座分布式光伏电站、甘肃省首座氢气加注站和首条中长途输氢管道在油田建成投运”“首个新能源计量中心落户油田”“300兆瓦光伏并网发电项目即将建成投运”“千万千瓦级‘风光气储一体化’项目正加速推进”……这是玉门油田在新能源转型发展之路上的奋斗答卷。

玉门油田深入贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略,坚定不移实施“油气并举、多能驱动”发展战略,持续加大勘探开发力度,实现油气增储和稳产上产。按照“积极稳妥推进碳达峰碳中和”战略部署,加快实施“风、光、气、储、氢”清洁能源替代、战略接替、绿色转型“三步走”总体部署,大力推进“风光气储一体化”和“源网荷储一体化”项目,加快形成“油、气、电、氢”综合能源发展新格局,坚决扛起建设中国石油清洁转型示范基地和甘肃省氢能产业链链主企业的责任使命。

在天然气田的戈壁旷野,清洁能源产业奏响绿色交响。2022年6月28日,甘肃省首条中长途输氢管道在玉门油田建成并全线贯通,这对油田在制氢、储存、运输、氢能装备制造等业务链延伸,形成区域氢气管网、推行氢能利用具有重要意



公司牢固树立大抓基层的鲜明导向,推动基层组织全面进步全面过硬。创新基层党组织设置,深化“一支部一特色”创建,创新党建协作区、党建联盟,推进示范党支部全周期培育,打造勘探开发研究院环江室、老君庙采油厂老君庙作业区等叫得响的特色党建品牌。同时,油田着眼党支部书记、党务干部和党员三支队伍建设,实施党支部书记赋能、党务干部素养提升和党员先锋示范三个行动,打造“三懂三会三过硬”的党支部书记、政治强业务精作风好的党务干部、作用充分发挥的先锋模范。加强基层党建“三基本”建设与“三基”工作有效融合,有机融合,积极建联点、划责任区、组突击队、立先锋岗,有效激发基层党组织在规范基础管理、提升队伍素质、弘扬优良传统等工作中的活力和动力。

这一年,玉门油田党委始终坚持全面从严治党,压紧压实管党治党责任,强化巡视巡察。坚持从党委班子做起,从领导干部抓起,以上率下改进工作作风,提高党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,着力锻造政治坚强、本领高强、意志顽强的的高素质专业化干部队伍。持续纠治老坏、软懒散等

顽疾,让不想干事不敢担责的人没市场。切实加强督查检查,对抓部署落实迟缓、敷衍塞责的单位和个人通报曝光、追责问责,让遵规守纪成为常态。

思想照亮航程,精神激励斗志。玉门油田党委始终坚持用中华民族和中国共产党人的伟大精神厚植石油干部职工的理想信念。公司坚持传承精神强作风,深化红色传统教育不断线,持续开展伟大建党精神、石油精神和“艰苦奋斗、无私奉献、自强不息”为基本内涵,以“一厘钱、穷捣咕、找米下锅、小厂办大事、再生产”为主要内容的玉门精神的再学习再教育活动,深入开展系列主题宣讲,激发党员干部报国兴油之志。2022年7月,玉门油田成功入选国家工信部和教育部的“工业文化高校思政实践教学基地”和“工业文化研学实践教学试点示范基地”,这不但是工业文化传承发展的必然趋势,更是赓续石油工业血脉的必要之举。

新的长征路上,玉门油田党委带领全公司上下用伟大建党精神的熊熊火焰照亮前路,手擎玉门精神火炬,以高质量党建引领高质量发展,开启踔厉奋发建设基业长青百年油田的新征程。

一年来,玉门老区立足“先充注、后冲断,再二次聚集”的藏藏理论,研究落实走滑断块弓形山油藏优质建产区块,增加地质储量130万吨。应用最新三维地震资料完成对鸭四井区断裂系统的二次解释,深入开展砂体精细刻画,明确了区块老井高水成因及剩余油展布规律,复算增储24万吨。在窟窿山东块砂体发育有利区部署的隆119、隆22井分别获日产60吨、47吨的高产油流,年产油1.8万吨,扩展有利勘探面积16平方公里,落实有利建产面积3.2平方公里。加快推进“能量提升年”活动,三年套损井治理、恢复长停井等措施,实现了玉门老区年40万吨硬稳产目标。

玉门油田环庆、宁夏新区深化地质研究,油气精细勘探实现再突破。通过实施产能建设、措施挖潜、能量补充和天然气开发先导试验等各项措施,环庆新区原油产量连续三年实现以平均8.4万吨/年的速度增长,原油日产量达到1100吨,具备40万吨/年生产能力。宁夏天然气日产量达到30万方,具备1亿方/年生产能力。

环庆、宁夏新区实现了从无到有、从小到大的发展巨变,在资源勘探、产能建设、地面工程各个方面,不断创造着新的纪录,演绎着玉门石油人不怕苦、不怕累的故事,新区已真正成为油田整体扭亏脱困、高质量建设基业长青百年油田的“主力军”,挑起了增储上产强龙头的“大梁”。

3 提升炼化升级 推进转型赋能

玉门油田总经理来进和说:“玉门油田炼化业务要坚持走好‘军品立厂、特色发展、清洁低碳、效益优先’发展路径,大力推进炼化转型升级,全力构建‘特种油品炼厂’发展格局,有力支持和带动地方经济社会的发展。”玉门油田炼化业务也不负众望,2022年全年加工原油200.5万吨,实现利润5.026亿元,累计上缴税费39.64亿元。

面对国际油价波动、疫情动态变化、成品油市场过剩、检修年开炼工期缩减等局面,玉门炼化总厂坚持“大平稳出大效益”“大优化出大效益”,深化“两精”管理,紧抓“两降一提”三大关键技术经济指标,轻油收率、加工损失率、单因耗能、高效产品收率、吨油收入、吨油利润等6项指标持续改进。

炼化业务在利用“小、快、灵”的优势实现转型升级的同时,实现与油田新能源业务的深度融合,既增强了炼化总厂抵御国际油价波动风险的韧性,又实现了油田新能源业务的快速增值。联合车间改革和薪酬体系优化后,进一步激发了干部职工队伍的活力。

炼化总厂加快装置“分子炼油模型”建立及应用,计划与北京石化院合作,对全厂16套主体装置建立分子炼油模型,用分子炼油技术指导装置优化操作和生产,进一步提高目标产品收率,降低装置能耗。炼化总厂将坚持“减油增特”,提升化工及特色产品比例。炼化总厂加快推进10万吨/年特种油品深度加氢及精馏改造项目,尽可能地把汽油煤油柴油转化为轻质白油、环保型溶剂油、低粘度润滑油基础油等高附加值特产品。

在二氧化碳捕集与封存及驱油(CCS)方面,规划的二氧化碳捕集及驱油将分两期实施,一期回收制氢装置解析气中的二氧化碳,年回收11万吨。二期将回收催化再生烟气中的二氧化碳,提纯后用于老君庙和鸭子峡作业区的驱油

试验。

在提高终端电气化比例的措施方面,炼化总厂考虑采用油田新能源项目的绿电替代化石能源为来源的蒸汽、电力和燃料气。第一步主要考虑用电加热替代目前广泛使用的蒸汽伴热和蒸汽加热器。第二步计划用电驱动代替部分装置蒸汽驱动的压缩机。第三步考虑用电加热替代目前各装置的工艺加热炉,用于物料加热。计划到2050年,全厂电气化比例达到60%,绿电消纳比例提升到100%,电气化比例提升到60%。除了催化裂化装置的烧焦,不再消耗传统化石能源。争取建成中石油第一个“零”碳排放的炼化企业。

安全是企业长治久安的基石。2022年,为保证“一修保四年”的炼化总厂大修目标,油田坚持未雨绸缪抓筹备,树牢系统思维严把过程管控,仅用41天完成了涉及23套主体生产装置,2134项检修项目和44项技改技措项目,实现了“安全零事故、质量零缺陷、环境污染零容忍、一次开厂成功”的总体目标。

针对疫情带来的不利影响,玉门炼化业务积极调整销售策略,不利销售“云上”发力,通过“云洽谈”“云调度”“云会审”“云签约”等,全力跑出销售“加速度”。

玉门炼化业务坚持深化市场研判,精准跟踪市场,坚持效益测算,统筹做好大宗燃料油品、高端低凝油品、特色化工小产品的销售创效工作,科学优化调整加快产品效益转化,2022年以来,成品油在省内外市场的份额不断攀升的同时,时隔五年重回四川。油田炼化还通过全面提升产品包装,采取灵活销售机制,加大客户培育,全年两次实施促销优惠,液压油系列产品成功入网兵器平台,高端油品销售和创效能力显著提高,石油焦价格屡创新高,氢气、丙烷、丙烯、氨水销售实现了量价齐升。

4 助力乡村振兴 履行责任蓄能



民族要复兴,乡村必振兴。习近平总书记强调:“乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。”玉门油田承担着庆阳市环县木钵镇罗家沟村、小南沟乡子渠村的定点帮扶工作,对发展乡村产业、改善村容村貌、增加农民收入、巩固脱贫攻坚成果等方面作出了积极贡献。

全面推进乡村振兴,党建引领是根本保证。玉门油田天子渠村驻村工作队深刻认识到抓好党建、筑牢堡垒的关键作用,组织村党支部党员学习党的二十大精神,宣传省第十四次党代会精神,把党的好声音传递到农户的心坎上,共同探索党建引领推进乡村振兴的新路子、好路子。驻村工作队还持续规范帮扶村党支部标准化建设,带领党员严格落实“三会一课”,主题党日等基本制度,组织开展村党支部交流,党建结对联盟,先后推荐选任党支部副书记1人、新任文书1人、发展预备党员2名。

面对驻村工作任务多、压力大、责任重的局面,驻村工作队上门服务、蹲点调研,全面了解村民“想什么、缺什么、要什么”,油田公司主要领导及驻村工作队先后走访调研村民30余户、121人次。针对个别农户温暖过冬问题,油田组织驻村工作队开展“暖春”关怀活动,先后为70户村民送去煤、大米、食用

油、衣物等生活物资,把油田的关怀送到村民身边。

环县是半农半牧大县,养羊产业是当地的传统产业,也是最具发展潜力的优势产业。从山羊养殖到柴胡种植,从胡麻油加工到荞麦醋销售,从田间地头到农户家中……推动罗家沟村、天子渠村农特产品生产、加工、销售,带动农户稳定增收是玉门油田驻村工作队的“主修课”。油田积极帮助发展集体经济和特色羊产业,2022年,投入资金25万元,建立胡麻油加工扶贫车间,投入资金15万元,补贴农户羊湖羊养殖……油田积极响应中国石油天然气集团有限公司和省委、省政府大力推进消费帮扶要求,在集团公司“中油好客E站”“中油俱乐部”APP内购商城加载展示“甘”味农产品,动员公司员工“献爱心”自主消费。在油田职工食堂及工会日常采购和年货慰问时采购荞麦面、农村面、苹果汁等当地农特产品170余万元,全面带动特色农产品的生产、加工、销售,让农户的钱袋更鼓、信心更足。

乡村振兴,教育先行。玉门油田天子渠村驻村工作队多方联系,争取社会支持,鸿星尔克(厦门)实业有限公司、新东方教育科技集团两家公司向小南沟乡468名在校学生,现场捐赠价值33.83万元的羽绒服和500套新式课桌椅。此外,驻村工作队想方设法为村上一名孤儿争取生活补助,受到《杭州晚报》特别报道,杭州市关爱孤儿基金会为该孤儿提供每年2500元生活补助。

为完善当地交通设施,改善村容村貌、美化人居环境,玉门油田在环县当地乡镇修复柏油路面4.8公里,修建排水渠26公里,修复砂石道路23公里,汛期清理乡村道路淤泥30余公里。玉门油田在环县绿化种植82.4亩,种植油松树苗、山桃树苗6000余棵,持续提升防风固沙、涵养水源、保持水土的能力。制作关于乡村振兴文化长廊宣传栏10块、党群服务中心标识牌1块、房头彩绘2面。

“情系群众办实事、美化乡村暖民心”“倾情助力乡村振兴、携手共建美丽家园”,罗家沟村村委会向油田送上两面锦旗,表达感激之情。往昔已展千重锦,明朝更进百尺竿。踏上新征程,玉门油田干部职工将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以奋斗之姿创造历史,用实干之行成就未来,在波澜壮阔的时代画卷中续写“我为祖国献石油”的新篇章。

文/肖生科 周蕊 马宁
玉门油田公司党委宣传部 共享中心供图

玉门油田：奋力书写『石油摇篮』新时代的新答卷